

ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΜΟΝΟΓΡΑΦΙΕΣ

ΤΟΥ Κ. ΦΑΝΗ ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΥ

Ο ΗΛΙΑΣ ΖΕΡΒΟΣ ΙΑΚΩΒΑΤΟΣ. Η ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΑΚΗΣΟ ΚΙ' Η ΠΡΩΤΕΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ ΤΗΣ



Θ'. ΑΛΛΑ εκείνο που προσέειπε τη μεγαλειότερη έντιμωση στην ποιητική συλλογή του 'Ηλία Ζερβού 'Ιακωβάτου, είνε τα «Επιγράμματα». Ο ποιητής περιεκτικώτατα, μέσα σε λίγους στίχους, μάς έδωσε όλη την πείρα της ζωής του, όλη τη φρόνησι των γερατειών του, όλη τη γνώσι και την πίστι της ψυχής του. Κι' έδω ή ειλικρίνεια είνε το κύριο χαρακτηριστικό του. 'Η ανώτερη ήθικη του 'Ιακωβάτου για τη ζωή, ή άποστοφορ ή προς το ψέμμα και την πολιτική διαφθορά, διετυπώθησαν κατά τρόπον όμοιο και πολεμικώτατο. Και δυνατόν τα «Επιγράμματα» να μην έχουν τη μορφική άριότητα άλλων τραγουδιών του.

Ας μην ξεχνάμε όμως πως γράφτηκαν για τον λαό. 'Ετσι ο ποιητής τους έδωσε μια λαϊκή έκφρασι, που φτάνει σχεδόν το ακατέργαστο λαϊκό δίστιχο. Ο 'Ιακωβάτος μιλεί σ' αυτά ελεύθερα και «στ' ανοιχτά» και δείχνεται ο πραγματικώς επαναστάτης των άρθρων του «Φιλελευθέρου» και των άλλων πολιτικών λιβέλλων του. Είνε άμειλιτος απέναντι της πολιτικής εξαχρειώσεως, της πολιτικής έμμεταλλεύσεως και της κοινωνικής σαπίλας. Δεν γνωρίζω κανένα «Έλληνα που να μίλησε με τόσην ελευθεριότητα, με τόσο πραγματισμό και παλληκαριά στα λαϊκά στρώματα:

Τά περισσότερα κακά που τους λαούς τους (φθείρουν, οί πλούσιοι κι' οί νοήμονες (μέσα σ' αυτούς τα σπείρουν. Κι' αν σε χαιδέυει ο δυνατός, ποτέ πιστι μη (δώσεις, μη θαρρυνείς στα λόγια του, γιατί θά μετανοήσης. "Όταν ιδείς κανέναν γλήγορα να πλουτίση πάντεχε πως ή έκλεψε ή έφαγε να γδύση. Την άρπαγή και τη σφαγή που γίνεται (στα έθνη, άλλοι τή λένε δικαιο κι' άλλοι τή λένε τέ(χη)!... "Αν ανεξάρτητος να ζής κι' ελεύθερος ζή(λεύεις, λιγότευε ταίς χρείαις σου και πάθη μη (γυρνείς. 'Ο σταθερός κι' ο δικαίος, ποτέ του δε δει(λιάζει, ούτε τυράννου πρόσωπο, ούτε ληστού τρο(μάζει. "Ανδρας κακός και άγενής, ποτέ του δεν (άφινει να μεγαλώση ο μικρός και πλούσιος να γνη.



Ο 'Ιωσήφ Μουφρεράτος, από τους φίλους και συναγωνιστάς του 'Ηλ. Ζ. 'Ιακωβάτου.

Για τον γενικό χαρακτηρισμό του 'Ηλία Ζερβού δεν ήπαίλειται παρά να πούμε δυό λόγια για την οικογενειακή και την ιδιωτική ζωή του: Ο 'Ιακωβάτος στο σπίτι του δεν ήταν ο άρειμάνιος επαναστάτης, ο δυνατός κι' αλύγιστος χαρακτήρας, ο άπρόσιτος στις συναλλαγές κι' υποχωρησις πολιτικός. Απεναντίας, ως άνθρωπος και οικογενειαρχης, ήπρηξε πρότυπον αγαθότητας, καλής συμπεριφοράς, τρυφερότητος και γλυκύτητος. 'Υστερα από πολλές περιπέτειες, μόλις στα γερατεία του κατώρθωσε να πραγματοποιήση τον φιλογερό πόθο

του 'Αλβέρτου. ΦΡΑΓΚΙΣΚΗ.—Κι' ο άντρας σου δεν άντελήφθη τίποτα; ΕΛΕΝΗ.—Μου ελπε τρυφερά: — «Κλαίει, άγάπη μου; Σε συγκίνησε ο μελαγχολικός αυτός σκοπός; Κι' έμένα μου έκανε έντύπωσι. Χωρίς άλλο, ο φτωχός αυτός έχει τίλαντο για να παίξη τόσο θώραί... Και, δεν ξέρω αν το πρόσσεξες, αλλά φανόταν πολυ καλύτερος από τους συντρόφους του. Θά είνε φανταία κάποιος ξεπεσμένος...». Το πλοίο άπομακρυνόταν στο μεταξύ με μεγάλη ταχύτητα. 'Η προνομία, τα σπύτια, οί άνθρωποι φανόντουσαν όλοένα και πιο μικροί... Διέφυγα άκόμα, για μια στιγμή, την ήθηλη σιλουέτα του 'Αλβέρτου, στην προκυμαία. Κι' ύστερα άπλόδηξε μπροστά μου ή θάλασσα, ή γαλανή θάλασσα... Μετά τρεις μήνες έμαθα στο Σαϊγκόν, από ένα γράμμα του άδελφου μου, ότι ο φίλος του έγινε άεροπόρος... Κι' έπειτα από ένα χρόνον πάλι, διαβάζοντας μια γαλλική έφημερίδα, πληροφορήθηκα ξαφνικά τον θάνατον του 'Αλβέρτου στη Σαγάρα. Καταλαβαίνεις λοιπόν γιατί συγκινήθηκα τόσο πού όλίγον, ακούγοντας αυτή τη σερβέντα; ΦΡΑΓΚΙΣΚΗ, (σφιγγοντας το χέρι της φίλης της). — Ναι... Είνε πολυ παράδοξη συνήθω: ή Μοίρα. Μάς κάνει να βασανίζουμε, χωρίς να το ήπατοεύμαστε, μερικά πλάσματα που δεν μαντεύουμε καθόλου τον πόνο τους. Σκοτώνουμε έκείνους που μάς άγαπούν. Τους σκοτώνουμε δικά. Χωρίς να το θέλουμε. Χωρίς να το ήπατοεύμαστε, σκοτώνοντας συγχρόνως και την ίδια μας εύτυχία...

της ζωής του: να δοθή στην οικογένειά του και στην άνατροφή των παιδιών του, όπως αυτός νόμιζε καλύτερα. Σπανίως επαναστάτης ήπρηξε τόσο τρυφερός σύζυγος και τόσο καλός πατέρας. Άκόμη και σήμερα τον θυμούνται οί παλαιότεροι, να περιδιαβήη στην άγοραλιά της Κεφαλλονιάς, κρατώντας από το χέρι τα παιδιά του και παίζοντας μαζί τους... Γνωρίζοντας πως ή πολυαγαπημένη του γυναικα Χουσανθή είχε μαρτυρήσει προς χάρι του, στα τελευταία του χρόνια την περιεβαίλε μ' όλη του την άγάπη και μ' όλη του τη στοργή, προσπαθώντας πάντα ν' άνακουφίξη την κλονισμένη ύγεια της. Αυτός ο ίδιος την περιποιόταν μέχρι τις τελευταίες της στιγμές. 'Ως δείγμα της άπεριόριστης αυτής άγάπης του στη γυναικα του, παραθέτουμε ένα άπόσπασμα από μια του έπιστολή προς αυτήν:

«Φιλτάτη μου, » Μην άθυμείς απέναντι των κινδύνων και ήμών και των τέκνων μας, διότι ή θεία άντίληψις δεν θέλει βεβαίως μάς έγκαταλείψει. Ουδέ είνε ή ένεστώσα ζωή άμφοτέρων εκείνη, περι της οποίας όφειλουν να φροντίζουμεν, αλλά εκείνη, περι της οποίας έπλασεν ο Θεός τον άνθρωπον και διά τούτον και διά τον άλλον κόσμον. 'Εάν δε αυτήν δεν δυνηθώμεν να άποκτήσωμεν, ως άποθάνωμεν διώκοντές την, διότι άποθνήσκουμεν εις την άρετήν και διά την αιωνιότητα, εις τας οποίας εναπόκειται ή άληθής ζωή και ήμών και των τέκνων μας.

'Ο άγαπητός σου σύζυγος ΗΛΙΑΣ ΖΕΡΒΟΣ ΙΑΚΩΒΑΤΟΣ».

Αυτός ήπρηξεν ο Ζερβός, ως σύζυγος, ως άνθρωπος, ως πολιτικός και συγγραφέυς. 'Η δράσι του γεμίει μίαν δόλοληρη έποχή, κατά την όποιαν έδρασε και διεδραμάτισε κύριο πρόσωπο. Σ' όλες τις περιπέτειες πενήντα χρόνων ελληνικής ζωής (1840—1890) τον βλέπουμε στην πρώτη γραμμή να μάχεται για το ιδανικό της αρετής, για το ιδανικό της Δημοκρατίας και του πολιτισμού. Χαρακτήρας άδάμαστος, δεν γνώριζε τίς υποχωρήσεις. Τραβούσε πάντα τον δρόμο που φέρνει στις μορφές της δικαιοσύνης. Τόπος ευότερος, δεν άνηκει μόνο στην Κεφαλλονιά που τον γέννησε άνηκει και σ' όλόκληρον τον 'Ελληνισμό. Στέκεται σάν μοναδικό παράδειγμα ήτοιμοσύνης, αυτοθύσις, θάρρους και φιλεργίας. Κι' όπως ελπε ένας από τους καλύτερους έγκωμιστάς του, ο Γεώργιος Ζαδικοστάνος, στον έπικηίδειο που του ξεφώνησε: «'Η φυλακή, ή μακράν της πατρίδος και των συγγενών έξορία, ή μέχρι πεινής πτωχεία, ή άπειλή της δολοφονίας, άπαντα εν γένει τα ήθικα και ήλικά βασανιστήρια, άντι να άποθαρρύνωσι, καθίσταν αυτον θαρραλεωτερον και ώθουν αυτόν σκληρότερον εις την δράσιν, άνύψουν αυτόν περισσότερον εις το ιδανικόν και τω ένέπνεον δύναμιν και έλπίδα. Ουδέ επι στιγμήν έσταμάτησε εις το έργον του».

Και δυνατόν να βασανίστηκε στη ζωή του, άλλ' ο φαιότερανος του μαρτυρών τον άνέβασε στη χορεία των άγιων της δράσεως. Σε κανένα άλλον ίσως από την έποχή του δεν ταιριάζει περισσότερο το έπίγραμμα που άφείρωσε στην 'Αφειτη και που θάρρατε να γράφτη στο μνήμα του, όταν πέθανε στα 1894, σε ηλικία 80 χρόνων:

'Ολα στον κόσμο τα καλά είνε σαπίλα και φθορά. 'Η άρετή μονάχη είν' άφθαστη, όπου λάχει!

ΦΑΝΗΣ ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ

ΤΕΛΟΣ

Η ΠΟΙΗΣΙΣ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΤΩΝ ΧΡΥΣΑΝΘΕΜΩΝ

ΓΙΑΠΡΟΝΕΖΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

'Η άγωνία του έλαφιού όταν βλέπει τη σάιτα του κνηγου καρρωμένη στο σώμα του, είνε μικρότερη από την άγωνία που μου προσένονη τα μαγικά σου βλέμματα. (Χίτο-Μάφο). 'Αν συγκινήσει τον πόνο που νοιώθει τώρα ή καρδιά μου με ζέινον που έννοιαθε όταν ζητούσα να σε συναντήσω, βρισώ πως τότε δεν έγγιόριζε τον πόνο. (Άτσού-Τάδα). Τον άντάμωσα στο δρόμο, αλλά δεν πρόφτασα να τον κωτάξω. Χάθηξε ξαφνικά από μπρός μου, όπως χάνεται μέσα στα σύννεφα τ' άσπμμένο φεγγάρι. (Μουρσάκι-Σικμπου). Σε είδα για μια στιγμή σάν άστραπή που σβίχει τον αέθρα μ' άμέσως εξαφανίζεται. Κι' όμως αισθάνθηκα φωτιά να καίη τα σωδικά μου. (Νάρι-Χίρα).